

雄安新区：锚定“五新”稳扎稳打

■中国城市报记者 胡安华

千年大计只争朝夕，河北雄安新区正迎着新年第一缕阳光拔节生长，繁忙的建设场景见证着日新月异的变化。

设立河北雄安新区，是以习近平同志为核心的党中央深入推进建设京津冀协同发展作出的一项重大决策部署。从谋划选址到规划建设，习近平总书记亲自决策、亲自部署、亲自推动，为高标准高质量建设雄安新区领航指路、把脉定向。

京畿大地上，这座从“一张白纸”起步的未来之城，始终坚持“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”，始终坚守“要和北京非首都功能转移相衔接”的初心，始终聚焦“努力创造新时代高质量发展的标杆”目标，稳扎稳打，不断取得新进展。

为全力推动党中央决策部署在新区落地落实，在河北省委坚强领导下，雄安新区党工委提出加快“建设新动能、形成新形象、发展新产业、聚集新人才、构建新机制”的“五新”目标，绘写雄安壮美新画卷。

元旦前夕，中国城市报记者到雄安新区采访调研，深入各施工现场、各商业楼宇和办公场所，看到一派热火朝天的建设运营景象，感受未来之城蓬勃生长的磅礴力量。

建设新动能 基础设施逐步完善

当前，雄安新区地下、地上、云中“三座城”同生共长，基础设施、公服设施、生态设施“三大建设”统筹推进，城市、商业、公服三大功能逐步补齐，城市功能不断完善。

中国城市记者在容东数字道路智慧运营中心看到，4块屏幕涵盖了路网设备维护监管、交通运行态势监测、交通优化方案制定与交通数据运营4个平台，被称为“一屏管设备”“一网通看交通”“一键保畅通”“一数供八方”。

在“一键保畅通”屏幕上，工作员为容东重点示范道路设计了“数字潮汐车道”方案，先行进行交通模拟仿真测试，测试结果达到预期后，同步给交警信控系统，从而提高道路通行率，保障道路畅通。

“目前方案在容东片区三纵三横主干道生效，早高峰时期根据人员空间出行规律，由北向南、由西向东出城方向，每辆车在1条16个路口的路上最多停车1至2次。”容东数字道路智慧运营中心工作人员告诉中国城市报记者，晚高峰期绿波方向



雄安市民服务中心鸟瞰。人民视觉

适配主要车流方向，通过这套方案实现群众出行时间整体降低。

交通数据运营以AI通过对覆盖主要路口、路段的每天新增16TB视频数据进行结构化分析，每天产生近100GB的数据化信息和行人信息，这些信息去标记化后用于业务分析、模型训练等各类场景。“未来，容东交通数据运营将面向高校、行业公司、居民和车企提供场景化服务，增加民众出行幸福感，提高安全感。”容东数字道路智慧运营中心工作人员表示。

2023年12月28日，京雄高速公路北京段五环至六环段顺利贯通。至此，京雄高速公路全线正式实现通车运营，由北京西南五环驾车至雄安新区实现1小时内通达，为支持雄安新区建设发展、促进北京非首都功能疏解、京津冀协同发展提供了交通服务保障。

值得关注的是，起步区作为雄安新区主城区和先行建设区域，承担着新区的核心功能。当前起步区重大基础设施全面建设，对外骨干交通路网基本形成，第五组团基础设施和公共服务设施联动推进，标志性项目加快建设。

形成新形象 城市雏形初步显现

2023年12月9日，雄安站枢纽片区2号地铁建中心内，一栋“零碳”建筑揭牌投入使用。作为雄安对外开放新地标，雄安自贸试验区交流展示中心的高科技术属性颇受关注。

何为“零碳”建筑？又有何种先进绿色技术运用其中？

数米开外，中国城市报记者就被这座具有极简美学气质的白色楼宇所吸引。走进展示中心，自然采光，明亮舒适。据

了使教育教学质量稳步提升，让教师专业成长再上新台阶，在北京史家胡同小学的指导下，雄安史家胡同小学自开学以来，北京史家胡同小学教师与雄安教师带领两地学生“隔空连线”，顺利完成“双师课堂”教学实践20余节，涵盖三至五年级全体学生，使每位学生有“优”得，跨省市构建了高质量教育体系。

在雄安新区启动区，中国城市报记者还深入了解了在建项目的进展情况。雄安新区启动区作为雄安新区率先建设区域，承担着承接首批北京非首都功能疏解项目落地、高端创新要素集聚、高质量发展引领、新区雏形展现的重任。“我们坚持项目建设‘生命线’，按照‘成片开发、混合开发、融合开发’的理念，全面提升城市功能、公共服务功能、商业服务功能，全力推动启动区起步区重点项目建设，做到‘建一片、成一片、用一片’。”雄安新区启动（起步）区指挥部副指挥长沈超峰表示。

目前，启动区城市框架全面拉开，城市雏形初步显现，开发范围已覆盖38平方公里，生地已转为熟地，具备大规模开发和承接疏解的条件；已实施项目总建筑面积超600万平方米，建设楼栋数量超300栋。

据介绍，启动区重点项目包括疏解项目、市场化项目、公服项目、生态项目和市政项目。其中，首批疏解的中国星网、中国中化、中国华能、中国国矿正在加快推进，中国电信、中国移动、中国联通等市场化疏解项目正在火热建设，一批市场化居住配套项目陆续竣工交付，体育中心、大学园图书馆已转入内部装饰装修，科创中心（一期）已竣工交付，东北片区南部小学、科学园区小学、创新坊小学、创新坊初中等一批公共服务设施基本完工。

发展新产业 创新驱动聚势赋能

1年前，雄安新区首批市场化项目——雄安·电建智汇城迎来首期开园运营，40余家家企业集中入驻。这是雄安新区首次以市场化运作方式组织大规模集中式的企业入驻，也是雄安新区落实疏解北京非首都功能集中承载地的又一新进展。

该园区锚定“新一代信息技术、新材料、高端现代服务业、现代金融、智能制造、创新孵化”等产业方向，在集中引进企业签约入驻的同时，还成立了中电建产业联合体，践行“双碳”发展、数字经济、制造强国战略，以“智慧低碳产业、幸福产业、智能制造

未来之城阔步走来

产业”三方向为重点，构建产业生态链体系，打造雄安新区产业导入的助推器。

协同创新，聚势京雄。一段

时间以来，雄安新区中关村的“流量密码”引起各方关注。时间回溯到2023年8月30日，雄安新区中关村科技园揭牌运营。仅几个月时间，便有2300多家企业前来考察，130家重点企业展开对接洽谈，其中35家企业入驻园区，科技园一期项目企业入驻率达90%，一批高新技术企业、瞪羚企业、专精特新“小巨人”及上市公司正加速落地分公

司、子公司或整体迁入。雄安新区中关村科技园项目主要聚焦以空天信息、人工智能为核心的高新技术产业，构建新技术、新产品先行先试应用场景，释放高精尖产业发展新机遇，打造具有雄安特色的现代化创新产业体系。

日前，雄安新区牢牢把握打造干事创业的重大机遇，政务服务品牌擦得更闪亮。服务更优质高效。数据显示，雄安新区政务服务即办件比率提升30%、承诺时间比法定时间缩短73%，12345政务服务热线办结率上升14.4%，办件量同比提升了近1倍，保函替代保证金率提升至45%。

如今，雄安新区实现政府投资项目100%“双盲”评审，有序承接政府集中采购业务；按照“周周看、家家到，帮忙不添乱”的原则，对疏解类、重点项目类企业开展常态化走访服务，开展政务服务体验员活动。

服务更精细智能。雄安新区公共资源交易服务平台完成电子招标投标系统国家最高等级认证，创新推进“无纸备案+合同网签”，打通京雄两地公共资源交易网络专线。政务服务平台完成农民工欠薪投诉功能建设，上线“服务超市”工程建设专区，以“统一申报”模式支撑新区地名审批业务，完成公积金提取、法人登录、低保领取等8个场



雄安北海幼儿园位于雄安新区启动区，是北京市以“交钥匙”方式援建河北雄安新区“三校一院”项目之一。校园整体造型融入了北海元素，延续了“红墙绿树白塔边”的建筑风格。图为雄安北海幼儿园放学场景。

人民视觉

数据共享应用落地，与北斗地基增强系统对接。

不仅如此，雄安新区推进全流程电子化，医疗、交通、水利、环保、文旅等领域85个高频事项实现全流程在线审批；13个“一件事一次办”套餐上线雄安政务服务网。

服务更便利规范。雄安新区持续推进相对集中行政许可改革，成功争取技师、高级技工任职资格考评等7项省级权限下放新区；公布新区本级行政审批中介服务清单，全面梳理规范中介服务和技术性审查事项；完善政务大厅功能，813项政务服务事项进驻，引进第三方机构持续测评大厅服务效能。

同时，全域推行“一照多址”改革，实现“一张营业执照、多个经营地址、多点开展经营”；稳步推进“个转企”试点，覆盖批发零售、制造、交通运输等多个领域；新区建设项目环境影响评价、水土保持方案审查、洪水影响评价等12项评估评价事项建立起统一征询、统一反馈机制；全面开展基层政务服务体系建设回头看工作等。

回望来路，初心不改；远望前程，奋斗不止。如今的雄安新区，锚定“五新”目标加速前进，一座未来之城正阔步走来。

雄安新区 大事记

